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S. P. E. No. 16                 Sábado 7 de abril de 2001


S E S I Ó N    P Ú B L I C A   No. 16

EXTRAORDINARIA

SÁBADO 7 DE ABRIL DE 2001

En la ciudad de México, Distrito Federal, siendo las catorce horas con quince minutos del sábado siete de abril de dos mil uno, se reunieron en el Salón de Plenos de la Suprema Corte de Justicia de la Nación, para celebrar sesión pública extraordinaria, los señores Ministros: Presidente Genaro David Góngora Pimentel, Sergio Salvador Aguirre Anguiano, Mariano Azuela Güitrón, Juventino V. Castro y Castro, Juan Díaz Romero, José de Jesús Gudiño Pelayo, Guillermo I. Ortiz Mayagoitia, Humberto Román Palacios, Olga Sánchez Cordero de García Villegas y Juan N. Silva Meza. No asistió el señor Ministro José Vicente Aguinaco Alemán, previo aviso a la Presidencia 

Por unanimidad de diez votos se aprobaron los proyectos de las actas de las sesiones públicas número Quince, Ordinaria, y número Tres, Solemne Conjunta de la Suprema Corte de Justicia de la Nación y del Consejo de la Judicatura Federal, celebradas el jueves ocho de marzo y el jueves cinco de abril de dos mil uno. 

Esta Sesión Pública Plenaria extraordinaria se celebró de conformidad con lo que el Tribunal Pleno acordó en la Sesión Privada celebrada el jueves cinco de abril en curso, con fundamento en lo dispuesto en los artículos 5° de la Ley Orgánica del Poder Judicial de la Federación, 60 de la Ley Reglamentaria de las Fracciones I y II del artículo 105 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y punto Quinto del acuerdo plenario 1/2001 de doce de febrero del año en curso. 

El Secretario General de Acuerdos dio cuenta del siguiente asunto de la lista Ordinaria Quince de Dos Mil Uno: 

I.- 18/2001 Y

SUS CUMULADAS 19/2001 Y 20/2001

Acción de inconstitucionalidad número 18/2001 y sus acumuladas 19/2001 y 20/2001, promovidas por los Partidos Políticos Acción Nacional, de la Revolución Democrática y del Trabajo en contra de la LV Legislatura del Congreso y del Gobernador del Estado de Yucatán, demandando la invalidez del decreto número 412, en el que se reformaron los artículos 85, fracción I, 86, fracciones III y IV, del Código Electoral estatal, así como del Primero al Sexto transitorios del decreto mencionado, publicado en el Diario Oficial de la citada entidad el doce de marzo de dos mil uno. En el proyecto formulado por el señor Ministro Sergio Salvador Aguirre Anguiano se propuso: “PRIMERO.- Es procedente y fundada la acción de inconstitucionalidad promovida por los Partidos Políticos Acción Nacional, de la Revolución Democrática y del Trabajo. SEGUNDO.- Se declara la invalidez del Decreto “412”, publicado en el Diario Oficial de la Entidad el doce de marzo de dos mil uno, por el que se reforman los artículos 85, fracción I, y 86, fracciones III y IV, del Código Electoral del Estado de Yucatán y sus artículos transitorios, en términos y para los efectos precisados en la parte considerativa de esta resolución. TERCERO.- El Consejo Electoral del Estado de Yucatán de catorce Consejeros propietarios y catorce suplentes establecido en la norma  invalidada, cesará en sus funciones a partir del día en que se publique la presente ejecutoria en el Diario Oficial de la Federación y quedan intocados los actos que realizó en el ejercicio de sus funciones. CUARTO.- Con motivo de lo dispuesto en el resolutivo que antecede, el indicado Consejo, deberá hacer entrega de instalaciones, recursos y documentos al Consejo insaculado por la Sala Superior del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación. QUINTO.- Requiérase al Congreso, Gobernador y Consejo Electoral, todas autoridades del Estado de Yucatán, para que dentro del plazo de veinticuatro horas siguientes a la publicación de la presente ejecutoria, cumplan e informen en todos sus términos el presente fallo. SEXTO.- Publíquese esta resolución en el  Semanario Judicial de la Federación y su Gaceta, en el Diario Oficial de la Federación y en el Diario Oficial del Estado de Yucatán.” 

Hicieron uso de la palabra los señores Ministros Ponente Aguirre Anguiano para explicar sintéticamente las consideraciones de su proyecto, y los señores Ministros Silva Meza, Azuela Güitrón y Castro y Castro para externar las razones del sentido de su voto, consignadas en la versión taquigráfica. 

Puesto a votación, el proyecto se aprobó por unanimidad de diez votos. 

El señor Ministro Presidente Góngora Pimentel declaró que el asunto se resolvió en los términos propuestos. 

APROBACIÓN DE LAS TESIS NÚMEROS 58/2001, 59/2001, 60/2001, 61/2001, 62/2001, 63/2001 y 64/2001. 

En cumplimiento de lo dispuesto por el señor Ministro Presidente Góngora Pimentel, el Secretario General de Acuerdos sometió a aprobación y numeración los proyectos de las tesis jurisprudenciales derivadas de la resolución emitida, cuyos rubros son: 

“ACCIÓN DE INCONSTITUCIONALIDAD EN MATERIA ELECTORAL. LA DEMANDA PROMOVIDA POR UN PARTIDO POLÍTICO NO ESTÁ SUJETA A CUMPLIR CON LOS REQUISITOS DE FUNDAMENTACIÓN Y MOTIVACIÓN PREVISTA POR EL ARTÍCULO 16 CONSTITUCIONAL.”

“ACCIÓN DE INCONSTITUCIONALIDAD EN MATERIA ELECTORAL. CUANDO SE PLANTEEN EN LA DEMANDA CONCEPTOS DE FALTA DE OPORTUNIDAD EN LA EXPEDICIÓN DE LA NORMA IMPUGNADA Y VIOLACIONES DE FONDO, DEBE PRIVILEGIARSE EL ANÁLISIS DE ÉSTOS.”

“MATERIA ELECTORAL. PRINCIPIOS RECTORES. EN LAS CONSTITUCIONES Y LEYES DE LOS ESTADOS DEBE GARANTIZARSE, ENTRE OTROS, EL DE CERTEZA EN EL DESEMPEÑO DE LA FUNCIÓN ELECTORAL.”

“CÓDIGO ELECTORAL DEL ESTADO DE YUCATÁN. EL DECRETO 412 DEL CONGRESO ESTATAL, QUE REFORMÓ SUS ARTÍCULOS 85, FRACCIÓN I, Y 86, FRACCIONES III Y IV, ES VIOLATORIO DEL ARTÍCULO 116, FRACCIÓN IV, INCISO B), DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS.”

“CONGRESOS LOCALES. CARECEN DE FACULTADES PARA DECLARAR POR SÍ Y ANTE SÍ LA NULIDAD DE RESOLUCIONES DICTADAS POR LA SALA SUPERIOR DEL TRIBUNAL ELECTORAL DEL PODER JUDICIAL DE LA FEDERACIÓN.”

“CONSEJEROS ELECTORALES DEL ESTADO DE YUCATÁN. DESIGNACIÓN DE SUS INTEGRANTES PARA UN PROCESO ELECTORAL ESPECÍFICO, MEDIANTE DECRETO DE REFORMAS A UN CÓDIGO ELECTORAL. SE REQUIERE LA MISMA VOTACIÓN QUE PARA LA QUE SE VERIFICA EN TÉRMINOS DE LEY.”

“PROCESO ELECTORAL. PARA DETERMINAR JURÍDICAMENTE SU INICIO DEBE ATENDERSE A LA FECHA QUE ESTABLEZCA LA LEGISLACIÓN ELECTORAL ANTERIOR A LA REFORMA Y NO A AQUELLA  CUYA CONSTITUCIONALIDAD SE CONTROVIERTE O A SITUACIONES FÁCTICAS.”

Por unanimidad de diez votos se aprobaron las tesis con los números 58/2001, 59/2001, 60/2001, 61/2001, 62/2001, 63/2001 y 64/2001, respectivamente, y obran en anexos de esta acta.

El señor Ministro Presidente levantó la sesión y citó a los señores Ministros para la próxima. 

Firman esta acta el señor Ministro Presidente Genaro David Góngora Pimentel y el licenciado José Javier Aguilar Domínguez, Secretario General de Acuerdos, que da fe. 

Esta hoja corresponde al acta de la Sesión Pública número Dieciséis, Extraordinaria, celebrada el sábado siete de abril de dos mil uno.







